

**Az Informatikai és Könyvtári Szövetség  
szakmai beszámolója  
a Kárpát-medencei könyvtárosok és szakmai szervezetek konferenciájának 2018.  
évi megrendezéséről**

Pályázó szervezet: Informatikai és Könyvtári Szövetség

Helyszín: Csongrádi Információs Központ Csemegi Károly Könyvtár és  
Tari László Múzeum

6640 Csongrád Szentháromság-tér 12.

Időpont: 2018. május 27.-28.

Meghívott országok: Románia, Szerbia, Horvátország, Szlovákia, Szlovénia, Ukrajna  
Magyarország, Ausztria

Résztevők száma: 102 fő

Határon túli résztvevők száma: 52 fő

Az Informatikai és Könyvtári Szövetség 2017-ben pályázatot nyújtott be a Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjteményi Kollégiumához nemzetközi szakmai konferencia 2018. évi megrendezésére.

Az Informatikai és Könyvtári Szövetség idén 13-ik alkalommal, 2005 óta szervezi meg csongrádi helyszínnel ezt a szakmai konferenciát, amelyre a Kárpát-medence országaiból érkeznek könyvtárosok és könyvtáros szakmai szervezetek vezetői, valamint Magyarország szinte minden megyéjéből a szakmai érdeklődők. Ebben az évben is több olyan magyarországi könyvtár képviseltette magát ezen a rendezvényen, amelyik szoros együttműködést, testvérkönyvtári kapcsolatot alakított ki határon túli könyvtárral a konferenciának köszönhetően.

2014-ben szemléletváltás történt a szakmai programban. Az előző évi rendezvényektől eltérően nem az anyaország, hanem a meghívott országok biztosították az előadók többségét. A korábbi vezérlő elvvel szemben, ami a magyar könyvtárügy külhoni kapcsolataival foglalkozott, akkor került először a határon túli könyvtári helyzet és könyvtárügy, melyhez és ehhez csatlakozhatott hazai előadó.

Míg 2014-ben a különböző országokból érkező szakemberek által az adott ország könyvtárügyének, könyvtárainak bemutatása történt, ezen túllépve 2015-ben már a konkrét problémák és lehetőségek megfogalmazása is napirendre került. Ezt folytattuk 2016-ban is és 2017-ben is. Idén tovább menvén ezen az úton, egyre inkább sikerült a közös gondolkodás, közös tervek irányába mozdítani el a találkozókat. Minderre nem csak a szakmai nap programjait, hanem informális módon már az előző nap rendezvényein is lehetőséget biztosítottunk. Fontosnak tartottuk ugyanis azt a célt, hogy kötetlen beszélgetéseknek is helyet biztosítsunk, ahol a szakembereknek lehetőségük van szakmai kapcsolatok, együttműködések előkészítésére.



Május 27-én, vasárnap a reggeli órától kezdve folyamatosan érkeztek a vendégek Csongrádra, ahol a Csemegi Károly Könyvtár kollégái segítették őket a szállás elfoglalásában és az ebédelésben. A találkozó kiállítással kezdődött a könyvtárban, a *Kosztolányi csodái* című kiállítást tekinthették meg a résztvevők, amelyet Hicsik Dóra, a Szabadkai Könyvtár helytörténész könyvtárosa nyitott meg. A kiállítás Kosztolányi Dezső irodalmi művei háttérül szolgáló családi történeteket mutatja be.

A megnyitó után konzultációt tartott a határon túli könyvtárak képviselőivel a Nemzeti Kulturális Alap könyvtámogatásáról *Ramháb Mária*, az NKA Bizottság tagja, az Informatikai és Könyvtári Szövetség elnöke.

Május 28-án reggel a konferencia szakmai napját Dr. Fodor Péter, a Fővárosi Szabó Ervin könyvtár főigazgatója nyitotta meg, majd Bedő Tamás, Csongrád város polgármestere köszöntötte a konferencia résztvevőit.

*Az Osztrák-Magyar Monarchia felbomlása és a trianoni békeszerződés* címmel Dr. Romsics Ignác a Magyar Tudományos Akadémia doktora egy átfogó előadásban vázolta fel a Kárpát-medence mai képét meghatározó I. világháború hatásait. Ez után Beniczky Erika, a Külgazdasági és Külügyminisztérium főosztályvezetője *Külhoni magyar intézetek a magyar kultúráért* című előadásában bemutatta a kormány határon túl működtetett magyar intézeteit. A továbbiakban a közelgő Magyar Könyvtárosok VIII. Világtalálkozójával kapcsolatban osztotta meg az első információkat Markója Szilárd, a szervező intézmény, az Országgyűlési Könyvtár igazgatója.

*Helyi sajátosságok a Szlovéniai magyar könyvtári szolgáltatásokban* című előadásában Dr. Halász Albert a Lendvai Könyvtár és Kulturális Központ vezetője tájékoztatta a jelenlévőket azokról speciális feladatokról, melyeket Szlovéniában a könyvtári szolgáltatásokban működtetnek, majd pedig Dömsödy Andrea iskolai könyvtári referens arról számolt be, hogy a Bod Péter Országos Könyvtárhasználati Verseny idén határon túl is megrendezésre kerül. Ezzel kapcsolatban a vetélkedő népszerűsítésére kérte a határon túli kollégákat.

Az író gyermekolvasó: interaktivitás, multimedialitás, könyvkultúra címmel Dorkiá Diana, az eszéki Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központ munkatársa számolt be helyi fejlesztésekről, őt követően pedig Lukács Erika somorjai könyvtáros *Az olvasás labirintusa* címmel azokról a gyermekkönyvtári programokról tartott tájékoztatót, melyek a leginkább hasznosnak bizonyultak az anyanyelvi nevelésben.

"...a jövő könyvtára nem egy unalmas hely..." címmel Molnár Melinda a Tiszaújhelyi Községi Könyvtárból a Kárpátaljai magyar könyvtárak terveit mutatta be, őt követően pedig Búbos Márki Otília a Szabadkai Városi Könyvtárból a többnyelvű elektronikus feldolgozás és adatbázisépítés kihívásait mutatta be *COBISS - Innováció a Szabadkai Városi Könyvtárban* című előadásában. Szokásához híven egy rendhagyó kezdeményezésről számolt be Kiss László, a Mikes Kelemen Elméleti Líceum könyvtárosa Sepsiszentgyörgyről, mégpedig a Ciclobiblio, vagyis a Kerékpáros Könyvtárosok Nyári Akadémiája rendezvényről.

Végül *Ne(t) add fel! és Coder Club - Generációkat átölelő informatika oktatás a könyvtárban* címmel Bednár Prokecz Zita topolyai informatikus könyvtáros azt mutatta be, hogyan tud egy vajdasági kis könyvtár közösséget építeni az informatika oktatás köré szerveződve. A következőkben az ő beszámolóját olvashatjuk a konferenciáról:

*„A nyelv, a hagyományok ápolása, az általunk képviselt értékek tudatosítása a közösség féle a könyvtáros elsődleges feladatai közé tartoznak. A Kárpát-medencei könyvtárosok konferenciájának ebben van igen meghatározó szerepe, hiszen amellet, hogy államhatárok nélküli közös tanácskozássra kerülhet sor, motiváló szerepe van, rámutat a könyvtárak összetartó erejére, lehetőséget ad önmaguk folyamatos fejlesztésére, amit azután saját környezetünkben hasznosíthatunk. A konferencián elhangzó előadások sokszor*



sikertörténetek, amelyek bemutatják egy-egy könyvtár életét, harcait és sikereit, amiből a hallgatóság inspirálódhat. A sokszor filléres ötletek, kreatív megoldások a könyvtárvezetés mindennapjaiban köszönnek vissza, beépülnek az intézmény szolgáltatásaiba és ezzel növelik annak színvonalát. Jó hallani, hogy a legtöbb esetben egy lelkes, elhivatott könyvtáros kezdeményezése felrázta a várost, megmozdult a közösség apraja-nagyja. Ezekből a beszámolókból kiderül, hogy a könyvtár közösségteremtő erővel bír és csak a benne dolgozók szabhatnak határt ennek a hivatásnak. A szakmai tanácskozások, a hasonló helyről, helyzetből érkező könyvtárosok összejövetelei kiváló alkalmat adnak arra, hogy megismerjük egymás erősségeit, gyengeségeit, tapasztalatot cseréljünk, bátorítsuk egymást és olyan kapcsolatokat alakítsunk ki, amely gyümölcsöző lehet szűkebb környezetünk számára. Újra meggyőződünk arról, hogy bár más-más országban élünk, de mindnyájuk szívügye a könyvtár, értéket közvetítünk, aktív szereplők vagyunk a jelenkor információáradatában itt a Kárpát-medencében.

Nem lehetünk elég hálásak azért, hogy a Csongrádi Információs Központ Csemegi Károly Könyvtár és Tari László Múzeum, valamint az Informatikai és Könyvtári Szövetség (IKSZ) jóvoltából ez a konferencia évről-évre megrendezésre kerülhet. Bátran állíthatom a magam és a kollégáim nevében is, hogy számunkra ez a szakmai esemény az év meghatározó momentuma.”

A konferencia résztvevői egy közös vacsorán folytatták tovább az ismerkedést, a szakmai kérdések megvitatását, amely jó alapot nyújthat a jövőre nézve is.

2018. július 15.



Illés Péter  
szervező, igazgató  
Csongrádi Információs Központ  
Csemegi Károly Könyvtár és  
Tari László Múzeum

